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T- Paresmetri per la classifica dei Paesi del mondo

Una definizione di economia sottosviluppata non & sem-

plice., I1 sottogviluppo & ls risultante d'un complesso di

'fattori, di carattere economico, demografico, sociale e poli-~

tico. Convenzionalmente si assume il reddito pro~capite come

indice riassuntivo del grado di sviluppo di un'economigj

sebbene quest'indice presenti varie manchevolezze, si pud
prendere come base per un primo orientsmento. E' dunque pos-
sibile confrontare tra loro i vari Paesi del mondo sulla ba-

se del criterio del reddito pro-capite; si rileva l'esisten-

za di un profondissimo squilibrio mondiale: si passa infatti
ded un reddito pro—éapite intorno a 11.000 dollari annui (Sta
ti Uniti) a redditi pro-capite inferiori ai 300 dollari an-
nui (molti Paesi asiatici e africani).

Le obiezioni & questo tipo di confronti sono state cosi
formulate: ‘
1) le stime statistiche sul reddito e sulla produzione nei

PVS sono poco attendibiliy

2) tali stime, si riferiscono a quella parte della produzio-

ne che passando per il mercato riceve dal mercato stesso

un_prezzo, mentre nelle economie sottosviluppate una quo-
ta rilevante della ricchezza prodotta non transita per il
mercato, ma rimane nell'ambito di attivita economiche di
mera sussistenza (il produttore non .ricorre al mercato
né per l'acquisto di mezzi di produzione né per la vendita
dei suoi prodotti);

3) se il reddito pro-capite & utilizzato per confronti inter

nazionali tra Paesi sviluppati e PVS 1la riduzione dei dati
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nazionali a un metro monetario comune comporterebbe il

calcolo dei rapporti tra i poteri d'acquisto delle va-

rie monete; poiché la composizione merceolopgica della

produzione dei PVS & molto diversa da guella dei Paesi

sviluppati, 1o stesso concetto di rapporto tra poteri di

acquisto rimana'difficile;
4) quando ci si limita a considerare il reddito pro-capite,'
le differenze qualitative tra i Paesi sfuggono ad ogni

considerazione (a un medesimo livello del reddito pro-cge

Pite possono corrispondere realta economiche anche Pro-
fondamente diverse.)

In deflnltlva il reddito pro~capite, tenendo presenti le
cautele prima indlcate, viene preso come misura del benessere
economico e del grado di industrializzazione e quindi di svi--
luppo economico generale di un Paese.

Ai dati sul reddito pro-capite sono affiancati quelli
della percentuale della mano 4' opera agricola sul totale del
la mano d'opera., La correlazione tra i due dati risulta mol
to netta; nessun Paese con reddito pro-capite superiore a
10.500 dollari annui ha pid del 9% della mano d'opera occu~
pata in agricoltura; nessun Paese con pid di 5.500 dollari
pro~capite ha piu del ﬁéé nessun Paese con piu di 2. 2.000 dol~
lari ha pid del 40%; per i 52 Paesi che hanno un reddito in-
feriore ai 1.000 dollari & del 7%

In generale, sono definiti Paesi industrializzati, o Pae

si sviluppati, i Paesi che hanno un reddito pro-capite supe~
riore a 4.000 dol&ari annui (in totale 32 Paesi, con una po-
polazione di 740 mlllonl, un reddito medio di 10.000 dollari

ad una percentuale media di mano 4' opera agricola del 9% ).
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Accanto a tale categoris si trovano i Paesi OPEC, i
Paesi ad economia socialista (Paesi dell?Est~europeo),‘ i
Paesi di nuova industrializzazione (NId'é)5(1).

La vera categoria dei Paesi sottdsviiuppati & rappre-
sentata da 52 Paesi, con 2 mlllardl e 600 milionl di abitan-
tl (parl al 60% della popolazione mondlale) “Pg1i Paesi hane
no un reddito medio di circa 300 dollari annui ed una percen
tuale di mano d'opera agricola pari al 70%.

In merito ai dati presentati si possono fare le seguen—
ti brevi considerazioni. |
Il reddito nazionale pud essere visto 'come misura della

ampiezza di un mercato di sbocco per la vendifé'di merci e

servizij il reddito pro-capite pud serviréﬁ§“¥eriricare i
prodotti vendibili su quel mercato ed il li#ello di prezzo.

Naturalmente, per individuare fasce minime o potenziali
di consumatori sara necessario anche conoscere 1a dlstrlbu-

zione del reddito. # L

(1) T Paesi OPEC al di fuori del petrolio realizzano
produzioni di reddito molto basso (ad es.: L'Arabia Saudita
con un reddito pro-capite di 14.000 dollari ha il 62% della

mano d'opera occupata in agricoltura).
I Paesi dell'Est hanno un reddito pro-capite medio di 4.400

dollari annui e si trovano con il 23% della mano d'opera agri
cola.



II Caratteristiche dei PVS

Dopo la fine dell'ultins guerra, vale a dire dal momen
to in cui, sotto 1la spinta dei movimenti. nazionali, si comin
cid ad eliminara il regime coloniale (che fino- ad allora si
‘era esteso sui Paegi sottOSV1luppati) il problema del sot-
togviluppo & diventato uno dei principali problemi mondiali.
A rendere pid drammatico il problema & intervenuuilg_sitUagione
demografica. A causa del forte miglioramento delle condizio-
ni sanitarie intervenuto in moltissimi Paesi, 81 & verifica-
to, nella maggioranza di questi Paesi, un notevole aumento
del saggio di incremento dells popolazione, per la diminuzio
ne del tasso di mortalitd - e - in minor misura - rer l'au-
mento del tasso di natalita.

Nel contempo si approfondiva il distacco, anche politi
co, tra PVS e Paesi sviluppati e si manifestava una sempre
pil intensa coscienza del diritto dei PVS a partecipare al

progresso dell'umanitd ed a realizzare il proprio sviluppo.

A. La causa immediata del basso reddito pro-capite,

caratteristico delle economie sottosviluppate, é la bassa

broduttivita del lavoro. Quest'ultima, a sua volta, ‘¢ dovuta

al carattere generalmente primitivo dei mezzi tecnici con
i1 quali il lavoro si combina nel processo produttivo. In ge-
nerale, il superamento di siffatta situazione di arretrateg-
za tecnologica richiederebbe (come ha richiesto in tutti 1

Paesi che oggi appaiono sviluppati) una notevole formazione

di capitale, che dipende, d'altra parte, dalla formazione di

una sufficiente eccedenza dells produzione complessiva sul
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consumo necessario al mantenimento e alla produzione del
lavoro. In tal modo una parte notevole del lavoro e delle
altre risorse potrebbe essere destinato ‘direttamente al-
- la produziéne del -beni strumentali occorrenti per consegui
re un aumenfo della produttivita o alla produzione di beni
‘esport&bili con i quali procurarsi tali beni strumentali
mediante l'importazione da Paesi sviluppati.

In conseguenza della bassa produttivita 1'eccedengza
della produzione sul consumo necessario € esigua nei FPVS
nei quali percid viene a stabilirsi. un ¢, d. circolo

chiuso , chiamato circolo chiuso della poverta: il supera-

mento della povertsd, (sumento del reddito pro-capite) richie-

de 1'aumento della'produttivité; 1'aumento della produttivita

dipende dalla formazione di capitale e, quindi, dall'eccedenza

della produzione sul consumo necessario: tale surplus . é pe-

rd assolutamente esiguco in quanto il reddito pro-capite &

basgso. <

I1 circolo chiuso mantiene le economie sottosviluppate
a una condlzlone praticamente stazionaria. Le possibilita di
rottura di questa condizione stazionaria sono diminuite dal-
la circostanza che in molti Paesi, nei quali prevalgono an-
cora strutture sociali tradizionali, l'esigua eccedenza del-
la produzione sul consumo necessario dei lavoratori & degti-
nata al consumo (di lusso) di classi proprietarie con una jole)

sizione generalmente parassitaria.

B. Con un ulteriore approfondimento si nota che, nel-
la maggior parte dei PVS esistono e sono prevalenti struttu-

Te economiche che si potrebbero definire bre-capitalistiche,
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(basate su attivitd familisri di tipo Artigiano o contadino,

che | . 80N0 spesso attivits di sussistenza staccate

da ogni rapporto di scambio, o su condiéi&ﬁfwdi?tipq latifon

distico nelle quali 1'interesse del proprietario fondiario

¢ la percezione di una rendita tradiziohalﬁéﬁfé'sﬁabilita)(1).
I1 carattere rre-capitalistico della maégiof parte del~

. le attivitd economiche dei PVS determina la c¢.d. disoccupa~

zione latente o nascosta, con cui si indicg’ " quellg situa~

zione nella quale una parte del lavoro presente in un 'impre~

sa pud essere allontanata dall'impresa senza che la produzigo
ne diminuvisca, _ rimanendo costanti la tecnica e il capita~-
le a disposizione.‘Un analogo fenomeno si verifica, general-
mente, in quelle strutture in eui non c'é distinzione tra
realta aziendale e realtd familiare.

Infatti, in tali condizioni, & possibile la presenza sta-
bile di lavoro a produttivita nulla dentro l'azienda(;in 8i-

tuazioni di tipo capitalistico tale lavoro sarebbe prima o

Poi_eliminato in bage a meccanismi di mercato)(2).

(1) Tale situazione di vita alla prevalenza dell'agricol
tura, gid verificata con i dati riguardanti la mano d'opera
addetta al settore agricolo. ‘

(2) La c.d. disoccupazione nascosta costituisce una ri-
sorsa che pud_facilitare 1'inizio di un processo di svilup-
po. Cfr. R, NURKSE, La formazione del capitale nei PVS,
Einaudi, 1965,
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C. Il disavanzo di bilancia commerciale rappresenta un
vincolo pil stringente per i PVS importatori di petrolio che
per i P.T. (ﬂ) JInfatti, i PT controbllanciano i deficit pe-

troliferi con crescenti surplus nei manufatti, mentre i

PVS sono strutturalmente in disavanzo nei” anufatti “oltre

che nei prodotti alimentari ed energetici. ,
Gli allarmi avanzati per difendere i mercati dei Paesi

industrializzati dalle importazioni di manufatti provenienti

dai PVS, possono giustificarsi nella n806381ta di frovare
opportune forme di mobilits occupazionale da1 settorl speci
ficatamente colpiti verso altri settorl in crescita (anche
con l'ausilio di una politica - o della mano d'opera gui-
data da apposite leggi e alimentata da trasferlmenti pubbli-

c¢i). Tali posizioni sogtituiscono spesso pression1 prote21o-

nistiche, ispirate a ottiche di difesa anziché di trasforma

zione. Una moderna cultura industriale non pud dimenticare

3

che l'interscambio con i Paesi emergenti ‘partlcolarmente

con i NIC's orientati a un modello di crescita export—orlented

centrata sullo sviluppo dell 'industria manlfatturlera locale),

significa creazione di posti di lavoro nei PT in relazione al
1l'elevato fabbisogno di beni strumentali, di componenti, di
know-how e perfino di beni di consumo di questi Paesi emergen

ti,

L'indicazione keynesiana che il commercio genera sviluppo e lo
sviluppo & generatore di commercio & ancora valida. Le proie
zioni della Banca Mondiale per le bilance dei pagamenti negli

anni '80 mostrano un preoccupante concentrarsi dei disavangzi

sui PVS, particolarmente accentuato nell'ipotesi di sviluppo

(1) Paesi industrializzati.
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rapido (+ 3%,3% all'anno di crescita del reddito pro-capite

per l'insieme dei PVS), combed e
A prezzi costanti 1978, il deficit dei Paesi industria-

1i si trasformerebbe nel 1990 in un avanzo%magglore degli

stessi Paesi OPEC "capital surplus", mentre i disavan21 si ca-

Ticherébbero interamente sui PVS importatori di petrolio.

La necessita di un potenziamento delle cap301té esportati-

ve di PVS nei prossimi anni & sottolineata dall'aggravarsi del

vincoli finanziari (lo stock del debito esterns dei 22 PVS

pitt esposti, includendovi 1° esp08121one a-breve verso il si-

stema bancario internazionale ed i prestiti non ufficiall,

sfiora ormai 250 miliardi di dollarlb

Le prospettive di aggiustamento flnan21ario nel medlo pe-

riodo sono preoccupanti .

La Banca Mondiale prevede per il 1980—1990 una/decelera31one

tro una crescita del 30% all'anno dal 1975 al 1980).

III Condizioni per lo sviluppo

A. Allo scopo di valutare le difficoltd di un Paese 50t~
tosviluppato per attivare un processo di sviluppo al suo in-
terno, bisogna considerare che, a fronte dell'esiguitd del
reddito investibile, sta un fabbisogno di capitale, che, nelle

condizioni tecniche moderne, & particolarmente elevato. L'inve

stimento che ha luogo in un Paese all'inizio dello sviluppo

non pud essere eseguito in quantitd inferiori a certi livelli

1



minimi per essere un investimento produttivo.

a) L'industris moderna, per poter funzmonare, ha bisogno

di un complesso di economie esterne che: sono fornite dall'esi

stenza di un efficiente sistema qi comunicaz oni ~da porti,
da lavgpl pubblici in genere, da mano d'opera gia quallflca-

ta, ecc. (infrastrutture o di capitale fiSSO'soclale) Se

il capitale fisso sociale non esmste(o 8 insuffic1entéL non &
possibile eseguire degli investimenti industriali ge contem20~

raneamente non si eseguono gli 1nvest1menti occorrentl a far

nascere o a migliorare il capitale fissgo sociale. Dlversamen—

te, 1l'esercizio . dell'industria sarebbe a costi talmente ele~-

vati da essere privo di convenienza. Quindi “nelle condlzlonl

omp ta ‘un comples~

ipotizzate, ogni investimento 1ndustriale&
so di altri investimenti essenziali alla vita dell 'indu-~

stria. : ’ .

b) Sotto il profilo della domanda, per un investlmento in
un Paese in via di sviluppo si pone il problema dello sbocco

della produzione dell'impresa. Se un investimento pud  dare

lavoro a 100 (o 1.000) operai, il reddito di cui tali operai

godranno (per il fatto di passare da una situazione di disocw
cupazione aperta o latente ad una gji occupazione)non sara, ov
viamente, speso in prodotti della impresa, che, pertanto avra
problemi di collocare il prodotto.

Un modo per risolvere il problema €& quello di far luogo
& una occupazione non di 100 (o 1.000) ma di 10.000 o 20. 000
operai, con la creazione di tutto un complesso di unita indu-
striali, aventi ciascuna dimensioni ampie in armonia con le

esigenze tecniche e tali da dar luogo a un insieme di prodotti
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differenziati ed wun flusso di domanda_ derlvante da co-
loro che sono occupati nel complesso delle.nuove unitd produt

tive. Il problemsa di domanda, insoluto alla scala di 100 ope~

rai, diventa risolvibile alla scala. d1~10 000 ‘0 :20. 000 operai.

Cid significa che 1'investimento 1nduatriale non pud esgere

Anferidre a certi livelli minimi se 81 - vogliono evitare pro-
blemi dal lato delladomanda.

T due provlemi sopra indicati sono individuati con il

¢.d. concetto di indivisibilita. Con tale. termine si intende

che l'investimento non pud essere suddiviso nel tempo in quote
troppo piccole, altrimenti esso cessa di- essare conveniente.
Al problema dell! indivisibilita si cerca di ovviare attra

verso le c.d. 1ntegraz1on1 regionali e l’ampliamento delle re-

lazioni commerciali Sud-Sud (1).

"ndell'investl-

mento nelle situazioni di sottosv11uppo, sono anche all'ori-

B. Le difficoltd, sopra descrltte pr”

gine della mancata espansione del capitale dai Paegi svilup-

pati ai Paesi sottosviluppati, malgrado 1'indubbio vantaggio

che nei PVS viene offerto da una disponibilita di mano d'opera

pit a buon mercato della mano d'opera dei Paesi industriali.
Determinati investimenti di capitale proveniente dai P.I. sono
avvenuti ed avvengono ' nei Paesi sottosviluppati. Nella

grande maggioranza dei casi si & trattato, tuttavia, di inve-

(1) L'UNCPAD stima che gli scambi Sud-Sud alla fine del
1990 dovrebbero essere il 50% delle esportazioni totali dei
PV5 per le materie prime e il 50% per i manufatti.
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stimenti esepuiti nell'ambito di rapporti di tipo coloniale,

con un carattere del tutto particolare (investimenti diret- '
ti allo sfruttamento di risorse naturali, petrolio, gomma,
rame, cotone, ecc.) con lo scopo di mettere a. disposmzlone
degli apparati industriali dei Paesi svxluppati determinati
prOdOtEl, soprattutto materie Prime e fonti d'energla,'e non
di attivare processi autonomi di sviluppo nei .Paesi colonia~
1i . T cospicui profitti derivanti da qugéti'inveatimenti b
sono reinvestiti nelle attivita di sfruttamento di risor-
se naturali o sono esportati dalls madrepatria, senza alcun
effetto apprezzabile sulle economie coloniali.,

C. Vi sono, peraltro, due indicazioni in merito alle con
dizioni per 1'aiuto allo sviluppo:

8. 1 PVS dovrebbero provvedere all'aumento del reddito

attraverso, principalmente, lo sviluggo agricolos

b. lo sviluppo industrigle dovrebbe avvenire mediante

l'impiego di tecniche-non troppo avanzate.

a. Relativamente all'alternativa tra sviluppo dell'agri
coltura e sviluppo dell! industria, & certo che anche lo B8Vi-

luppo agricolo non pud non far parte dei programmi dei Paeri

sottosviluppati, tenuto conto dell'arretratezza tecnica e or-
ganizzativa in cui le agricolture di questi Paesi si trovano

e dell'esigenza di provvedere a soddisfare 1 bisogni alimenta-
ri delle popolazioni. Nel ritenere il processo di sviluppo
principalmente un processo di industrializzazione si presume
che, in genere, dall'agricoltura i Paesi arretrati non pos-

Sono ottenere un rilevante e stabile aumento del reddito, né
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un'attenuazione delle distanze che 14 separanc dai Paesi svi-

luppati. Cid in quanto 1'sumento della produttivita del lavo-
ro € di norma maggiore nell'industria che nell'agricbltﬁra,ai
guenza,il conseguimento di un saggio d'incremento del reddito
pro-capite, baragonabile a quello dei Paesi industrializza~
%i;non;é ottenibile se non attraverso lo sviluppo deli'induu
stria nelle situazioni in cui & ancora assente. |

Negli obiettivi per il 3° Decennio di Sviluppo delle N.U.
per gli anni '80 viene indicato che la produzione agricola nei

PVS dovra espandersi ad un ritmo annuo non inferiore al - 4%
in modo da soddisfare le necessiti alimentari delle popolazio-
ni, da allargare la base dell'industrializzazione e della di-
versificazione delle strutture economiche e per correggere gli
attuali squilibri della produzione mondiale (1).

I PVS dovranno peraltro ottenere maggiori risorse finan-

ziarie dall'esterno per il settore agricolo, una maggiore sta-

bilitd dei mercati, una maggiore sicurezza dei rifornimenti a-

gricoli ed un miglior accesso ai mercati dei Paesi industrige

lizzati.

Del resto l'impostazione prevalente da parte dei PVS (rile-

vabile principalmente in seno all'ONU) é di rifiutare ogni ipo-

tesi di divisione internazionale del lavoro che separi Paesi

industriali da una parte e Paesi agricoli dall‘altra (?)m

(1) In tale quadro si inserisce 1'interesse per il settore
agro-industriale.

(2) Nell'ottica dei PVS la tesi sulla divisione internazig
nale del lavoro parte dal presupposto che la dotazione di risor
8e produttive nei vari Paesi & datay 1'industrializzazione dei
PVS incide proprio sulla distribuzione internazionale delle pi-
sorse produttive (tra le quali & compreso 1'insieme dei mezzi,

di produzione che costituiscono 1l'attrezzatura dei vari sistemi
produttivi) e modifica i dati di partenza in base ai quali é sta
ta affermata la divisione tra Paesi agricoli e Paesi industriali,

conse
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In tale ottica,la rapida industrializzazione dei PVS rap-

presenta un elemento indispensabile e prioritario ed uno stru

mento dinamico della crescita autosufficiente delle loro eco-
nomie e della trasformazione sociale.

I PVS dovrebbero espandere la loro produzione manifattu-

Piera 43 un ritmé medio del 9% annuo, contriﬁuéndo all'aumen
to della quota dei PVS nella produzione manifatturiera mondia
le e gettando le basi per il raggiungimento del traguardo del

25% della produzione mondiale entro il 2000, come previsto dal-

la Dichiarazione di Lima e dal Piano d'azione per la coopera-

zione e lo sviluppo industriale del 1975.(1)if

b. Relativamente all'opportunita che lo sviluppo industria-

le si svolga nell'ambito di tecniche non troppo avanzate, & da

rilevare che essa & stata generalmente formulata avendo ri=
guardo all'esigenza di risolvere il problema occupazionale.General

mente le tecniche meno avanzate richiedono una-quahfit& di ca-

pitale per occupato minore di quella richiesta dalle tecniche
pid avanzate; ne deriva, a parita di somma investita, che si

ottiene pid occupazione con una tecnica meno avanzata che con

una tecnica pil avanzata.

(1) ONU, terzo decennio di sviluppo. In proposito va mes-~
so in evidenza il diverso orientamento della Banca Mondiale
che ritiene indispensabile una crescita del Sud . pit len-
ta per consolidare le basi economiche e finanziarie e
per permettere un efficiente impiego delle risorse e l'af-
flusso del capitale internazionale anche privato.

Una crescita rapida del Sud renderebbe piu grave il deficit
commerciale e finanziario dei PVS.

B
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In tale ottica, nell'ambito del 3°. Decennio per 10 svi-
luppo, si ritiene che, come parte di una struttura industria-
le integrata, & necessario incoraggiare,tra ltaltro, le pic-

cole e medie industrie ad alto tasso di mano d'opera, che so-

no efficienti e creano un maggior numero di posti di lavoro.
: S{ dovrd rafforgare ed allargare l'uso di tecnologia ap-
propriata e di politiche efficaci per aumentare gli investimen
ti per lo sviluppo delle risorse umane.

In proposito va perd rilevato:

- che gli investimenti nella piccola e media impresa richie-

dono risorse umane ed imprenditoriali scarsamente esisten-—
ti nei PVS; ‘ '

- che con investimenti caratterizzati da un elevato rapporto
capitale/lavoro (alta intensita di capitale), rispetto ad
~una ipotesi di basso rapporto capitale/lavoro, gli effetti
immediati sull'occupazione sarebbero meno favorevoli, in
quanto, a una medesima quantitad di risorse investite, cor-
risponderebbe un minor fabbisogno diflavoro; tuttavia, il
pid alto rapporto . capitale/lavoro comporterebbe una
maggiore produttivitd  del lavoro; |, se si assume

che nei due casi il salario & analogo (intorno al livello di

sussistenza), la maggior produttivitd, pur in presenza di

un'occupazione minore, potrebbe dar luogo a un ammontare di

profitti (e quindi &i reddito non consumato e investibile)
maggiore di quello che si avrebbe nel caso di produttivita
minore, con la conseguenza di un pil rapido sviluppo del red
dito e qel lungo periodo, con effetti sull'occupazione piu

rilevanti di quelli derivanti dall'altra alternativa.
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D. Il ruolo emergente dei PVS conme esportatori e impor~
tatori nella divisione internazionale del lavoro 8l & accen-
‘tuato negli enni '70 indicando un modello di sviluppo orien-

tato piu & "trade creation" che a "trade diversion™. Le stra-

tegie di sviluppo di un crescente numero di PVS (riflesse nel
ia strttura del proprio interscambio commerciale e nella ti-
pologia degli investimenti esteri delle societd multinaziona-

1i) sono orientate verso una soluzione diversa tra il su-

perato modello coloniale di esportazione delle materie prime

disponibili nei P,V.S, ed il modello di protezionismo

delle industrie nascenti in funzione del mercato interno.Quest'ultimo

modello (noto come strategia di "import substitution") mantie-

ne una sua validita specifica e politica in presenza di effi-

cienti politiche di gviluppo dells domanda interna, di condi=~

zionl relativamente favorevoli per la bilancia dei pagamenti e

per un limitato numero di settori. In assenza di queste condi-
zionl, tale strategia si & mostrata pericolosa nell'esperien-

za di molti Paesi (ex: India) in quanto d& un peso spropor-

zionatamente elevato a settori di base ad alta intensita di

capitale e di energia, ‘agerava i problemi della disoccupazione

e 1] vincolo esterno nel lungo periodo, scoraggia

la crescita di imprese moderne nei settori o trasformg-

tori (anche attraverso politiche di tasso di scambio soprava-~
lutato), limita 1'importazione di tecnologia tramite importa-

zione di macchinario e investimenti diretti all'estero.

5i deve pertanto ritenere che i risultati migliori in termini

di c¢rescita aggregata e di equa distribuzione della ricchezza

S0N0

raggiunti dai Governi che fanno leva su politiche di stimoleo all'indu
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stria manifatturiera in condizioni di mercato relativamente

aperto, di incoraggiamento alle esportazioni ed agli investiw

(3 3 +

menti esteri produttivi, (piuttosto che su argini proibitivi

di difesa protezionistica e su schemi di pisnificazione rigie-

da). Cid ha promosso un aumento degli scambi Sud-Sud (parti-

' ’
colarménte nelle aree latino-americana e sud-est-asiatica).

E. L'uso di tecniche avanzate, e il pid rapido sviluppo
degli investimenti che tali tecniche consentono, rendé parti-
colarmente intensa 1'operazione delle indivisibilita proprie
delle situagioni di sottosviluppo.

L'entita degli investimenti da eseguire per superare gli
ostacoli determinati dalle indivisibilitd,la necessita di un
coordinamento g priori delle decisioni di investimento (in si-
tuazioni in cui non esiste un mercato a cui demandare tale
coordinamento, nonché 1a quasi totale mancanza di una clasge
di imprenditori) fanno si che la promozione dello sviluppo in-
dustriale non & generalménte affidate. - ., alle conve-~
vienze dei privati.

Per tale ragione nei Paesi in via gi industrializzazio—
ne la politica di sviluppo ¢ impostata nell'ambito di program
mi e di piani, nei quali il ruolo dello Stato si presenta cow~
me decisivo.

a. 51 affida allo Stato quella che si pud chiamare 1a

responsabilits imprenditiva globale del processo di sviluppo.

Lo Stato determina gli obiettivi generali che il Paese deve-
raggiungere in un determinato periodo di tempo, generalmente
specificati in termini di reddito e di occupazione., In seconw

do luogo, lo Stato indica l'ammontare e 1la composizione setto
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riale e territoriale della formazione di capitale in grado

di garantire il conseguimento degli obiettivi. Lo Sta-

to assicura che lo sviluppo del ?aese non trovi ostacoli nel-
la formazione del risparmio disponibile e del finanzismento
degll 1nvest1ment1 (come condizione per la rottura del circo-
1o ChlUSO della povertd). Tale condizione deve essere ottenu-
ta - con il perseguimento di tre linee di azione: -fissazio
ne del saggio di incremento dei consumi (minore del saggio di
incremento del reddito, in modo che la’quota del reddito non
consumata possa aumentare di anno in anno);-per quanto ri-
guarda l'utilizzo nelle nuove iniziative 'dé} lavore = pro-
veniente dalla disoccupazione nascosta esistente nelle campa-
gne si deve fare in modo che la mano d'opera rimasta.ih . a=-
gricoltura non accresca ipropri consumi (la produzione agri-
cola deve continuare a mantenere i .- lavoratori rimasti nel

le campagne ed i lavoratori che abbandonano le campagne per

essere occupati altrove);-infine occorre eliminare il consy-

mo improduttivo (quélio " proveniente dalle classi proprie

tarie).

b.  Oltre a questa responsabilita imprenditiva globale,
lo Stato ha il compito di eliminare - le
strutture che sono di ostacolo allo svolgersi del processo di
sviluppo ( vaste azioni di riforma agraria per sottrarre le
risorse agricole alla proprieta di classi, che, oltre a trova
re in tale proprieta la base per un consumo improduttivo, non

hanno generalmente alcun interesse alle trasformazioni).

¢c. Lo Stato, oltre ad avviare investimenti in tutti i campi
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che si riferiscono al capitale fisso sociale,pud assumere re
sponsabilitad dirette nella formazione e nella gestione del
capitale industrisale (almeno per la creazione di quelle indu
strie di base, che costltulscono un'economia esterna essen~

ziale per ogni successivo sviluppo).

. ”
B I

F. I programmi di sviluppo dei Paesi sottosvmluppatl
possono essere notevolmente facilitati da un afflusso di ca-
pitale dai Paesi sviluppati. L'afflusso di capitale nei Paesi
sottosviluppati ha assunto la forma di investimenti privati e
di aiuti forniti ai Governi df questi Paesi ' da Governi dei
Paesi sviluppati o da organismi internazionali (in particola~
re la Banca internazionale per la ricostruzione e lo sviluppo,
Banca mondiale). L'ammontare complessivo di questo afflusso
di capitale é perd modesto rispetto al fabbisogno dei Paesi
80ttosviluppati specialmente se dall'afflusso complessivo di
capitale si tolgono quegli investimenti privati che mantengo-
no ancora la caratteristica di investimenti in attivits (s0-
prattutto lo sfruttamento di materie prime e risorse energe=-

tiche).
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IV Aiuto pubblico allo Sviluppo

1. 11 Comitato di Aiuto allo Sviluppo (DAC) dell'OCSE, di

cui 1'Ttalia & membro, nel suo documento del 9 giugno 1981

riguardante le "Directives pour 1'étsblissement des rapports

statistiques", definisce 1'APS come ogni apporto di risorse for
nite ai Paesi in via di sviluppo (PVS) e aile istituzioni multi

Yaterald, da organismi pubblici allo scopo di favorire lo svi-

luppo economico e il miglioramento del livello di vita dei Pae-

si beneficiari. Rientrano nell'AFPS i erediti di aiuto pur
ché contengano condizioni favorevoli e cémportino un eleménto

di liberalitd non inferiore al 25% calcolato secondo . . - pa

rametri elaborati dal DAC stesso (1).

Il testo della definizione di aiuto pubblico allo sviluppo

é 11 seguente: |

"... l'ensemble des apports de ressources qui sont fournis aux

pays moins développés... par des organismes officiels, y com-

pris les collectivités locales, ou par leurs organismes gestion
nalres et qui, considérés séparément, au niveau de chaque opé-
ratlon, répondent aux critéres suivants:

&) etre dispensés dans le but essentiel de favoriser 1le dévelqg
pement économique et l'amélioration du niveau de vie dans
les pays moins développés;

b) revetir un caractére de faveur et comporter un élément de
1ibéralité au moins égal & 25%."

I Paesi in via di sviluppo ricevono, peraltro, altri ap-

porti finanziari che non rispondono ai criteri dell'APS ma sono

(1) Nel 1972, e successivamente nel 1978, il DAC (Development
Aid Committee) ha adottato una raccomandazione sulle condizio-
ni finanziarie e dell'siuto allo sviluppo. '
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considerati come parte integrale dello sforzo finanziario glo-
bale dei membri del DAC in favore dei PVS. Ta11 apporti sono
di 3 tipi:

a) Altri apporti del settore pubblico.

In partlcolare 81 tratta:

- d1 credltl pubblici all'esportaz1one-

- di prestiti considerati dai datori come destinati a favorire
lo gviluppo, anche se 1'elemento dono & inferiore al 25% e
sono legati alle esportazioni di beni e serviszi (sono i c¢.d.
crediti di aiuto legati);

- apporti il cui elemento dono & uguale o superiore al 25%, ma
che non rispondono all'altro requisito dallkAPS, cioé essere
erogati allo scopo di favorire lo gviluppo e sono legati ad
esportazioni di beni e servizi (sono anche questi riconducihi

1i nell'ambito dei crediti di aiuto legati).

b) Apporti privati che beneficiano di un sostegno pubblico.

Questa categoria comprende i crediti all'esportazione e

gll investimenti diretti garantiti dal settore pubblico.

c) Altri apporti del settore privato.

Si tratta di crediti all'esportazione che non beneficia
no di garanzie del settore pubblico e, pil generalmente, di

apporti finanziari del settore privato ai Paesi in via di gvi-

luppo.
"L'elemento dono" da un punto di vista generale sta ad in
I ' dicare il grado di concessionalita insito nei prestiti ai Pae-~
Fg si in via di sviluppo.
“l Un primo concetto da tenere presente é quello di "elemento
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dono medio", nel senso che é la risultante dell'elemento di 11
beralita contenuto nelle tre componenti dell'assistenza pub-
blica: doni, prestiti e contributi alle Organizzazioni interna=-
zionali.

Piu in particolare, per quanto attiene singole operazio-
ni’, 1'elémento dono sta a significare la perdita dei benefici
deriventi al Paese industrializzato per aver concesso un credi-

to a particolari favorevoli condizioni.

2. L'APS si suddivide in due categorie fondamentali: aiuto

bilaterale e multilatersle.

A. L'aiuto pubblico bilaterale ai PVS

Rientrano in tale categoria gli apporti di risorse (a tito-

lo gratuito e di credito agevolato) forniti ai PVS fra l'altro
attraverso:

a) Programmi e Progetti di sviluppo e di éooperazione tecnica
che utilizzano svariati strumenti d'intervento quali l'in-
vio di esperti, di volontari, la fornitura di attrezzature,
la concessione di borse di studio, la realizzazione di stu-
di e progettazioni. Sono comprese in questa voce certe for-
me di partecipazione a specifici progetti di sviluppo por-
tati avanti in collaborazione con Organismi internazionalij

b)  aiuti di emergenza;
¢) l'aiuto alimentare (invio nei PVS di prodotti alimentari);
d)  annullamento dei debiti;

e) crediti di aiuto (al netto dei rientri).
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B. L'aiuto pubblico multilaterale ai bVsS

La definizione di aiuto multilaterale, cdntenuté nelle di-
rettive del DAC, stabilisce che gli apporti dei Paesi donatori
dell'aiuto devono essere tali da perdere la loro identita fon-
dendosi ip un'unica massa che costituisce l'attivo finanziario
dell'orgahismo beneficiario.

Gli organismi multilaterali, che interamente o in parte svol
gono una specifica attivitad collegata ai problemi dello svilup-
po dei PVS, vengono classificati in:

- 1istituzioni finanziarie a carattere universale o regionale
(Banca Mondiale, Banche o Fondi regionali di sv11uppo, Fondo
Europeo di Sviluppo, ecc.);

-~ Organismi, Istituzioni, Fondi e Programﬁi di'sviiuppo'apparn
tenenti alle Nazioni Unite (FAO, UNICEF, UNDP, ecc.);

~ Organismi e Fondi non facenti parte delle Nazioni Unite (CIME,
CGIAR, CIASAM, ecc.); o ENE

- altri Organismi internazionali finanziati dall'OPEC e dai qu
si arabi (Arabd Found, Banco Islamico di Sviluppo, ecc.).

I contributi (grants), obbligatori o volontari, le sotto-

gserizioni a capitali di Banche o Fondi (capital subscription

payments) e i prestiti concessi a organismi internazionali (con

cessional lending) sono, in base alle direttive DAC, considera-
ti APS nel loro intero ammontare tranne che per alcuni organi-
_smi internazionali che svolgono solo una parte, pid o meno impor
tante, della loro attivita nei o a favore dei Paesi in via di

#viluppo; per essi i contributi dei Paesi donatori sono conside
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e dall'UPU ~ Unione Postale Universale - a favore dei cittadi-
ni dei PVS).

La tabella 1 fornisce 1l'elenco di tali organismi e la re~
lativa percentuale con cui va calcolata 1a quota APS del con~
tributo complessivo ad éssi concesso. Tale impostazione vale
soitanto?per i contributi obbligatori al bilancio di tali orga-
nizzazioni e non per quei contributi che vengono dati per'detqg
minati loro programmi in favore dei Paesi in via di sviluppo e

che sono calcolati come APS al 100%.

Tabella 1
' OMS (Organizzazione Mondiale della Sanitd) 67,1 %
" OMPI (Organizzazione Mondiale Proprieta
Intellettuale) 14,8 %
FAO (Organizzazione delle Nazioni Unite per
o 1'Alimentazione e 1'Agricoltura) 9,2 %
HOIL (Organizzazione Internazionale del Lavoro) 7,7 %
\ OMM (Organizzazione Meteorologica Mondiale) 7,7 %
| UPU (Unione Postale Universale) 5,1 %
UIT (Unione Internazionale Telecomunicazioni) 3,0 %
UNESCO (Organizzazione delle Nazioni Unite per
1'Educazione la Scienza e la Tecnologia) 2,7 %
ONU (Orgenizzazione delle Nazioni Unite) 2,5 %

10) OACI (Organizzazione Internazionale della
Aviazione Civile) 0,4 %

La tabella 2 indica i piw importanti aiuti multilaterali.
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Tabella 2

Aiuto.multilaterale

Contributo al Programma delle Nazioni Unite per lo
Sviluppo - UNDP '

Contributo all'organizzazione delle Nazioni Unite per lo
sviluppo industriale ~ UNIDO P

bontriﬁuto All'Alto Commissariato delle Nagzioni Unite per
i rifugiati -~ UNHCR Py |
Contributo al Comitato Internazionale dell? Croce Rossa -
CICR |
Cogtributo al ¥ondo delle Nazioni Unite.per 1'Infanzia -
UNICEF A

Contributo al Programma alimentare mondiglé delle Nazioni
Unite - PAM '

Contributo al Fondo di rotazione deile Nazioni Unite per
l;esplorazione delle pisorse naturali - UNRFNRE
Contributbfﬁi Fondo delle Nazioni Unite per le attivita
relafive alls popolazioné -~ UNFPA

Contributo al Fondo delle Nazioni Unite per la scienza e la
tecnologia - UNCSTD

Contributo al Gruppo Consultivo per la ricerca agricola in
ternazionale - CGIAR

Contributo all'Agenzia delle Nazioni Unite per gli aiuti ai
rifugiati palestinesi - UNRWA ‘
Contributo al Fondo Comune per la stabilizzazione dei prez-
zi e mercati delle materie prime

Sottoscrizione a capitali di Banche e Fondi

Partecipazione aiuti comunitari

Contributi volontari ad organismi internazionali

Contributi obbligatori a organismi internazionali
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3. Il calcolo dell'elemento dono.

A, Uno del criteri di base che permette di determinare se
un impegno finanziario pud essere classificato nella categofia
dell'APS & 1l'elemento dono (1).

'Da un punto di vista tecnico/finanziaric l'elemento dono si
ot%iene'éottraendo dal valore nominale del prestito il costo
attualizzato del flusso deil rimborsi futuri di capitali ed inte
ressi, posto un tasso di attualizzazione convenzionale del 10%,
fissato in sede OCSE/DAC. Tale differenza viene espressa in
percentuale del valore nominale del prestity,

‘L'elemento dono di un prestito (pud raggiungere il 100% nel
cago di doni) €& in funzione del tasso di interesse, della du-~
rata dei rimborsi,‘del periodo di grazia e della durata che se-

para la data di sottoscrizione dell 'impegno dal primo rimborso

- di capitale (2).

Quando ci sono prestiti di cui le condizioni sopraddette
sono poco rigorose (tasso di interesse molto basso, la durata
lunga) l'elemento dono & alquanto elevato. Al contrario, wun
prestito concesso ad un tasso di interesse elevato- ed a breve
scadenza dara un elemento dono molto basso © addiritfura insi-
gnificante.

Il 25% di "elemento dono" rappresenta il minimo necessario

perché un credito possa essere incluso nell'aiuto pubblico allo

(1) I1 criteric dell' elemento dono, come & calcolato dal
DAC, = viene  utilizzato nell’ ambito ".. del Con -
sensus (accordo per le condizioni finanziarie dei crediti alla
esportazione) nei casi in cui vi siano operazioni che riguarda-
no un aiuto legato, o crediti misti (credito d'aiuto + credito
all'esportazione).

(2) E' previsto che gli interessi siano versati durante il
periodo di grazia; per periodo di grazia si intende il periodo
di tempo durante il quale non viene rimborsato il capitale.
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sviluppo. Si riportano alcuni egempi dai quali si rilevano le

varie combinazioni che danno luogo al 25% (calcolati al tasso

di attualizzazione del 10%).

DURATA
4

O O 0

9
10

10
11
12
12
13
14
15
15

TASSO INTERESSE
3,50
4,25
4, 50
3, 75
5,25
5,00
4,00
8,75
4,75
4,50
5,00
8,50
4,75
5,00
6,00

GRAZIA
5

S T O TV (CTRE LU S CRRP. NN T (O S

La pratica del DAC consiste nel contare la durata di

una operazione a partire dalla data di sottoscrizione dell'im-

pegno relativo (1).

La formula che viene adottata per calcolare l'elemento

(1) Differente dal metodo utilizzato per i crediti alla
esportazione, secondo il quale la durata del credito corrispon
de al periodo compreso tra il punto di partenza del credito e

1'ultimo rimborso.



dono di un credito & 1g seguente:

1 :
ED=100x% (1 - Eéﬁ ) 4 - ngiingf;,m_-_a_Slingﬁ;“__
d(aM - aG) '
dove:
E D = elemento dono in percentuals al valore nominale del
prestito |
r = tasso d'interesse annuo
8 = numero di scadenze in un anno
d = tasso di attuélizzazione
G = periodo di grazia. Intervallo tra l'impegno ed il primo

rimborso, diminuito dell'intervallo che separa due rim-
borsi successivi

M = durata

I1 rimborso é effettuato a quota capitale costante.
B. I prestiti - siano essi crediti di aiuto *puro", cfediti
di aiuto legato o crediti all'esportazione - concessi ad un
tasso d'interesse inferiore al tasso corrente di mercato per
quel tipo di operazioni, comportano un sacrificio per il cre-
ditore. Questo riceve, infatti, graduvalmente il rimborso del
capitale prestato, ma percepisce un ammontare per interessi in
feriore a quello che avrebbe otfenute da un diverso impiego
dello stesso capitale. Il sacrificio sopportato & tanto maggio

re quanto pid a lungo dura 1'indisponibilitd del capitale in

. conseguenza della dilazione .di pagamento accordata (durata del

prestito e periodo di grazia).



Si pud pertento considerare che i prestiti concessi a con
dizioni piu favorevoll di quelle correnti comprendsno una com=
ponente finanziaria che riflette 1'economicitd del prestito dal
punto di vista del creditore ed una componente (quota-dono)
chg misqu il sacrificio sopportato a vantaggio del debitore.
L'ammontare delle due componenti dipende dalle condizioni alle
quali il prestito stesso viene concesso.

Per valutare la quota-~dono corrispondente a determinate
condizioni, come pure per fare un confronto fra prestiti con-

cessi a condizioni diverse, si calcola il valore attuale- del

prestito scontando le rate dei rimborsi (capitale piu interes-

si) ad un certo tasso. Se quest'ultimo é uguale, minore oppure

maggiore del tasso di interesse del prestito, il valore attuale

risulta rispettivamente ugusle, maggiore oppure minore dell 'ip-

porto del prestito considerato.

Tl metodo sopraindicato consente due diverse valutazioni:
a) se il valore attuale di un prestito é inferiore al suo

valore nominale, la differenza misura il sacrificio del

creditore a vantaggio del debitore (e ciod la "quota-dono);

b) il confronto tra i valori attuali di due prestiti di uguale

importo, concessi a condizioni diverse, misura la loro di-

versa "convenienza finanziaria" per il beneficiario.

a) La valutazione della quota-~dono & legata al tasso di at-

tuallzza21one che deve corrispondere al tasso corrente o di mer-

cato e quindi ad un elemento diverso da Paese a Paese e diffi-

Qile da individuare esattamente. Se la valutazione viene compl.

a allo 8copo_di misurare il sacrificio sopportato da Paesi di-
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versi per concedere prestiti a condizioni favorevoli (e ciod

dal punto di vista del Paese erogatore), non si pud trascurare

che le condizioni variano sensibilmente gecondo i mercati. E!

quindi lecito dubitare che la misura del sacrificio compiuto per

concederer prestiti a condizioni molto favorevoli. - effettuate g

tassi d'attualiszazione prefissati e indifferenziati come asccade

per l'aiuto allo sviluppo -~ sia un metodo valido per confrontare'

le politiche adottate dai vari Paesi industriali verso i Paegi

in via di sviluppo. Si potrebbeéro scegliere tassi di attualiz-

zazione differenziati per ciascun Paese erogatore, introducen~

dovi ulteriori fattori di incertezza per la difficolts di valu-

tare ,Paese per Paese, il reddito degli impieghi alternativi del

capitale.

b) La seconda valutazione (convenienza,finanziaria) espri-
me la diversa convenienza - in termini finanziari - che presen
tano due prestiti di uguale importo concessi a condizioni di-
verse. -

I1 risultato che si ottiene dal confronto non autorizza,
tuttavia, a ritenere certa la scelta tra due prestiti offerti
in concorrenza. Un Paese che pud scegliere tra due finanziamen-
ti offerti a condizioni diverse non decide sempre in base alls
sola "convenienza finanziaria". Altre considerazioni possono in
fluire sulla sua scelta. Un prestito al 5% a 40 anni con 10 an-
ni di grazia pud essere preferito ad un prestito concesso ad
'4_un interesse molto piu favorevole, ad esempio al 2%, ma a 10
‘apni senza periodo di grazia, anche se il primo é meno conve~

niente del secondo in termini finanziari.
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Le scelte dei Paesi in via di sviluppo sono principalmen-
te influenzate dalla situazione dells bilancia dei pagamenti
e dal carico per il servizio dei debiti contrattij 1'indebita
mento con l'estero dei PVS & aumentato e coﬁtinua 8 crescere
con un'accelerazione impressionante dovuta al continuo afflusso
di.prestiti concessi dai Paesi industriali. In queste condizio-
ni qualche Paese preferisce addossarsi un onere sostanzialmente
maggiore, ma diluito in un piu luﬁgo periodo di tempo, soprat—
tutto se - attraverso un congruo periodo di grazia -~ non ne
deriva un costo immediato almeno per il rimborso del capitale.

Inoltre - particolarmente per quanto concerne i crediti
commerciali - un ruolo determinante per la scelta del prendito
re €& ricoperto dalla moneta nells quale dovranno essere effet-

tuati i rimborsi e dalle aspettative nel tagsso di cambio futuro.

Dal punto di vista del debitore la diversa convenienza di

‘prestiti di uguale importo offerti a condizioni diverse risulta

comungue dal confronto con una soluzione alternativa possibile,

e cioé calcolando il loro valore attusle ad un tasso di attua~

lizzazione corrispondente al tasso di interesse che dovrebbe eg~-

sere pagato ad una diversa fonte di finanziamento.

C. Ogni prestito legato all'utilizzo nel Paese erogatore da
luogo a forniture a pagamento differito concesse alle condizio-
ni del prestito. Se per la stessa fornitura vengono presentate
pilt offerte che comportano termini diversi di finanziamento &

necessario poter valutare, in termini quantitativi, l'inciden-
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z0), ma anche delle condizioni finanziarie e cioé dei termini
del prestito. Questi due elementi, prezzo e condizioni finan-
ziarie, possono - entro certi limiti - compensarsi a vicenda.
Condizioni finanziarie pil liberali Possond pareggiare un
prezzo p%ﬁ elevato, cosl come un prezzo pit basso pud compensa
re condizioni finanziarie meno favoreveoli. Il calcolo di questa
relazione, e cioé del prezzo che supplisce la diversita delle
condizioni finanziarie, & basato sul rapporto tra i valori at-

tuali dei due finanzismenti.

La condizione di equivalenza tra una fornitura offerta al

prezzo X, con condizioni finanziarie che determinano un su0
valore attuale x, ed una fornitura offerta al prezzo Y, con
condizioni che determinano un suo valore attuale Y, € espressa
dalla relazione:
X.x = Y.z

(valori attuali espressi in % del valore nominale).

Se le condizioni finanziarie, e quindi i rispettivi valo-
ri attuali, sonoc diversi, dovranno essere diversi anche i prezzi.
Fissate le condizioni finanziarie, il prezzo equivalente che

deve essere quotato perché le due offerte siano pari & dato dal

la relazione:

Se x & maggiore di y (in quanto le condizioni finan-
ziarie sono meno favorevoli) il prezzo X dovra essere propor-
zionalmente minore del prezzo Y e viceversa. Se i valori at-
- tuali dei due finanziamenti sono uguali (il che implica condi-
zioni finanziarie equivalenti ma non necessariamente uguali)

\ prezzi X e Y devono - ovviamente - essere uguali.

Le combinazioni di prezzi e condizioni finanziarie che
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si possono presentare sono infinite. In ogni caso, due offerte
sono equivalenti quando prezzi e valori attuali sono legati
dalla relazione su indicata. Cosl pure, lo stesso valore attua
le di un prestito pud essere ottenuto combinando opportunamen-
te le vpriabili considerate (interesse, durata, periodo di gra
zia), ié modo da realizzare la soluzione ottimale, tanto per il
beneficlario quanto per l'erogatore del prestito.

' Le differenze di prezzo, necessarie g compensare le dif-
ferenze delle condizioni finanziarie, possono essere molto sen
sibili. Un finanziamento al 3%, 25 anni di cui 7 di grazia, ha
un valore attuale pari al 47% dell'importo nominale (prezzo Y=100).
Un finanziamento al 4%, 15 anni di cui 5 di ‘grazia, ha un va-
lore attuale pari a 64% dell'importo nominale (prezzo X da tro-
vare). Perché le due offerte siano equivalenti i prezzi do=-
vrebbero essere nel rapporto

x =Ly : '*‘az?ra 100 = 0.73

Il concorrente che offre le condizioni finanziasrie meno

vantaggiose deve cioé praticare un ribasso del 27% sul prezzo
dell'altro concorrente (a fronte di un prezzo di Y = 100 il
prezzo di X dovra essere di 73.0).

La verifica dell'equivalenza, oppure il calcolo della
differenza tra offerte diverse tanto per prezzo quanto per
condizioni finanziarie, presenta un interesse pratico diret-

to per il beneficiario del finanziamento, che deve operare la

scelta tra offerte in concorrenza ed anche per l'operatore che

deve formulare l'offerta, tenendo conto delle condizioni finan

ziarie praticate dai suoi concorrenti.

Lo stesso calcolo consente, poi, di valutare in quale

i S S e
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misura la concorrenza "finanziaria" pud modificare e talvolta
sovvertire i risultati che deriverebbero dalla concorrenza
"industriale".

Quest'ultima congiderazione va acquistando un'importan-

: za‘sempra,maggiore e interessa soprattutto i Paesi che hanno

raégiuntb un sufficiente livello industriale e che hanno neces
sitd di esportare (anche a pagamento differito), in concorren-
za con Paesi che hanno una ben maggiore disponibilitd di capi-
tali a buone condizioni.

Nel campo della concorrenza finanziaria, i Paesi che han
no un ristretto mercato dei capitali si trovano in una situa-
zione d'inferiorita che, al di 14 di certi limiti, sarebbe il-
lusorio ritenere possa essere compensata da una maggiore compe-
titivita industriale. La manovra sul prezzo - da parte di Pae
si svantaggiati sotto il profilo finanziario - per compensare
‘differenze sensibili delle condizioni finanziarie potrebbe es~

gere, infatti, di una grandezza insostenibile.

%-"‘ ' Del resto, per taluni Paesi, manovre sul prezzo sono par
Y B ticolarmente difficili in presenza di costi di produzione rigi-
%f o di. In tali casi, una delle possibilita alla quale far ricorso
| é la svalutazione della moneta.

Lo stato di inferiorita diventa ancor piu evidente quando
81 tratta di esportazioni finanziate con prestiti concessi
per finalita c.d. extra economiche, a condizioni molto favore-

. voli, che i maggiori Paesi industriali accordano ai Paesi in

“via di sviluppo & titolo di aiuto o assistenza {(1). Tali cre-

(1) Occorre aggiungere che, se le condizioni molto favorevoli
el finanziamento venissero accompagnate da prezzi delle forni-
ture pil elevati di quelli offerti dai concorrenti, l'aiuto sa-
ebbe in parte illusorio, in quanto una quota corrispondente al
‘gglor prezzo andrebbe,in realta, alle industrie del Paese ero
natore e non al Paese assistito.
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diti, vincolati di fatto all'utilizzo nel Paese donatore, posso
no determinare una distorsione della concorrenza e delle fonti
di approvvigionamento.

In proposito, tipica é la situazione dei c.d. crediti mi-
sti_(cred%po d'aiuto + credito all‘esportazione) con i quali
molfti Paedi - la Francia che ricorre a tale strumento in modo
vistoso ed altri Paesi (Germania e Regno Unito) che lo utilig-
zano in modo meno ampio «~ riescono ad avere succesgo. nei Paesi
esteri, principalmente quelli in via di sviluppo (siano essi o

no nella categoria dei Paesi meno avanzati).

D, Tasso medio di due crediti (credito all'esportazione e

credito d'aiuto).

Nel caso vi siano due (o pid) crediti a'condizioni diffe-
renti di rimborso, ai fini concorrenziali é opportuno conosce-
‘re il tasso medio finale che la controparte paga.

Si supponga un credito all'esportazione (CE) per il rego-
lamento dell’ B5% della fornitura, durata 10 anni (primo rimbor-
50 & 8 mesi da ogni utilizzo), tasso interesse 7,75% ed un
credito d'aiuto (CA) per il finanziamento degli accoffi pari
al 15%, durata 12 anni, primo rimborso a 30 mesi da ogni utiliz
Q'.zo, tasso d'interesse del 4%.

Avremo la seguente simbologia:

credito all'esportazione,

Q O
B o

i

credito d'aiuto,

=2

= tasséwiﬁteresse del CE’
= tasso interesse del GA’

= interessi del CE’
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£ . DME + CA . DMA

100

IA = interessi del CA’
DME = durata media CE,
DMA = durata media C,,
CT = c¢redito totale = CE + QA’
: Irp 7-1nteressi totali = IE + IA’
DMT = durata media totale :
' C
100
Il tasso d'interesse medio (R) sard dato dallas
I
: SO S
CT . DMT
vale a dire: IE + T
R -1 A S i e 0 o
Cge Dy
= Dyp - Cp-Tg
= Dm . CA_ . TA

avremo:
5.25 . 85 . 7.75
7.25 . 15 . 4
38.93

H

i

L

58.93

= R S bt 1A Ay hepr S g e S S T B ok i Kt e T

85.525 + 15.7.25
(1046.75) (108.75)

i

nostro esempio di credito all'esportazione e credito

34.58
4,35

7.01
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4, Ristrutturazione del debito estero

L'insolvenza di uno Stato verso 1l'Estero per crediti garan
titi dalle Istituzioni pubbliche dei Paesi creditori comporta
che il Governo interessato contatti ufficialmente i .o "part
neré" govérnativi esteri,y per trovare una soluzione al proble-
ma (1).

Tali contatti possono sfociare in due possibili direzioni:

A) le autoritd del Paese debitore o di ciasscun Paese cres

ditore pervengono a singoli ed autonomi accordi, in via bilate-

rale, per la ristrutturazione delle scadenze previste in un cer
%o periodo e ad un determinato tasso di mora. Ovviamente, il
.Debiﬁore cerca di mantenere il pill omogenee possibili le condi-
zioni dei rispettivi succitati accordi bilateralij

| B) il Paese debitore prende contatti con il Fondo Moneta-
rio Internazionale e concorda con questo Orgeniemo un'piano di
risanamento della situazione economica interné.rsﬁ'ﬁale base,
J0 stesso Debitore chiede ufficialmente a tutti i Creditori di
- riunirsi nel c.d. Club di Parigi, per'raggiungere un'intesa
"multilaterale sulle condizioni di una ristrutturazione di de=
terminate scadenze (piano di ammortamento, periodo di grazia,
ecc. ).
L'attuazione di dette linee comuni viene demandata ai suc
cessivi accordi bilaterali, stipulati da ciascuno Stato credi-
;fe con il Debitore tenendo conto delle intese multilaterali
dﬁttate. Per convenzione e prassi costante, resta sempre deman

b8 alle trattative bilaterali la fissazione della misura del

Il mancato pagamento comporta per il Paese creditore una

ne delle entrate valutarie ai fini della Bilancia dei
ti.
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tasso di mora a carico del Paese emergente.

Le tecniche di ristrutturazione del debito sono teori-
camente tre. ' |

a) Consolidamento del debito

Tale sistema comporta il riscadenzaﬁento del debito del
Pagse coﬁ%iderato secondo modalitd e termini precisi (derivan-
ti da trattative bilaterali o da intese multilaterali) ad un
tasso concordato. Agli aventi diritto nazionali la gestione as-
sicurativa statale (in Italia la SACE) liquida gli indennizzi
relativi alle rate prese in considerazione_mggmmano‘ohe vengono
a scadenza (1), surroga i suddetti aventi dip{tt9 nei confronti
dello Stato estero e riceve da quest'ultimq‘i;%{}mborsovsecon—
do il riscadenzamento pattuito, maggiorato del tasso di mora

concordato.

b) Rifinanziamento del debito

Il Governo del Paese creditore si impegna a& sutorizza-
re le banche del Paese a concedere allo Stato debitore un credi
to finanziario. Tale credito - che dovrebbe essere messo a di
sposizione man mano che lo stesso Debitore regola le scadenze
venute a maturazione, ma che, di fatto, lo & contestualmente al
la scadenza delle varie rate - & destinato al regolare saldo
delle rate medesime in favore degli aventi diritto (2).

Il suaccennato prestito sard quindi rimborsato dal desti-
natario secondo le modalita o i termini di cui al punto a),

fermo restando che il tasso d'interesse da applicare, stante il

(1) I1 pagamento avviene a carico del bilancio dello Stato.
(2) Un credito di rifinanziamento sottrae risorse per nuove
Operazioni.
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fine sostanziale di "aiuto e sostegno" che detto prestito rive-~
ste, non potra superare certi limiti, determinando ulteriori
oneri per 1'Erario per 1'abbattimento del tasso d'interesse a

carico del beneficiario.

’

/ .
¢) Finanziamento

Pud essere autorizzata la concessione allo Stato debito~
re di un prestito governativo a valere su digponibilita di bi-
lancio, che pud venire messo a disposizione immediatamente do-
po la stipula dell'accordo bilaterale di ristrutturazione del
debito per il regolamento delle scadenze prese in considerazio-

ne. Modalitd e termini di rimborso vengono fissati con intese

multilaterali o trattative bilaterali. Le condizioni finanzia-
rie sono generalmente molto agevolate e tali da far rientrare il
prestito nell'aiuto allo sviluppo.

Nel caso di concessione di un credito governativo (in pra
tica un prestito d'aiuto) l'impbrto viene valutato come vero e
proprio aiuto allo sviluppo. Viceversa, nel caso di un consoli-
damento e di rifinanziamento, 1'operazione non si configura co-

me aiuto pubblico allo sviluppo e viene contabilizzata tra gli

"altri apporti del settore pubblico".

Nella sostanza, perd, se il consolidamento o il rifinanzia
._mento venissero legati al credito originario (in genere un cre
.4i%o all'esportazione a condizioni agevolate) il complesso del

‘operazione sarebbe configurabile come aiuto pubblico allo svi



